

生活報告

Aston Business School

企管四 張恩萊

1. 交換學校介紹及課程等學術方面資訊 (1000 字)

艾斯頓大學 (Aston University) 坐落在英國第二大城市罕的市中心。學校歷史最早可以追溯到 1895 年，1966 年獲得大學地位。據說，艾斯頓大學的主樓 (Main Building) 是歐洲最大的獨立磚結構建築。在最新 2011 年金融時報商排名，阿斯頓大學商學院管理學全英第五，世界名列三十一。學校開設工程學，心理學，語言，生物科學，藥學，眼科醫學，聽力學，商業及管理的課程。學校著重強調商科，自然科學及工科等方面。阿斯頓商學院 (ABS) 的教學和研究水平在世界上也享有盛譽，同時也是全英少數幾個獲得三項國際認證 (AMBA, EQUIS and AACSB) 的商學院。在 2009 (08 年 7 月發佈英國泰晤士報的整體排名中，艾斯頓大學名列全英第二十八。此外，艾斯頓大學還與工業界有著很強的聯繫。幾乎所有的本科學生都可以選擇 "三明治課程" (Sandwich Degree)，得到去私人，國有企業或政府部門工作一年的機會，這給了學生工作實踐的機會，感受工作的生活並且可以拿到可觀的工資。因此，艾斯頓的畢業生很受英國、歐洲，乃至全世界公司的歡迎。以上資料取自於維基百科

由於我是以商學院學生的身分來交換，沒有機會去修習其他學院的課程，這是比較可惜的地方。我奧地利的室友就是語言學院的交換生，很可惜我會的西班牙文和日文都不是他拿手的，沒辦法成為我每天練習的對象。課程大綱的部分，學校大概在五月中旬就會寄給大家，但如各位所知道，一堂課的好壞真的很能從大綱就看出來，只能說先按自己的興趣去選，開學的第一周再多跑幾堂課旁聽幾堂，不要像我一樣仗著第一周不會上正課，就去參加斯圖加特啤酒節，還好我選到的課都不是太難。課程是以年級去分的，有 First year、Second year 和 Final year。但要注意的是，未必 First year 的課一定比 Final year 的簡單，

反之亦然，必須先聽過才知道。評分方式大概分三種，考試佔百分之百、期末小論文一篇佔百分之百或是以出席成績和小組作業為主。當時，為了怕被組員拖累或是推累組員，我只選了考試佔百分之百以及期末小論文一篇為評分方式的課程，但這件事情卻演變成我心中的一個小遺憾。為什麼遺憾呢？讓我跟大家娓娓道來。第一次來國外上課，心裡難免有些憧憬，與其說憧憬應該是有一種外國月亮比較圓的心態，覺得國外老師會不會教得比較好呢？不賣關子了，答案是沒有顯著性差異。其實，可能是因為政大商學院的關係，我們的師資真的都很棒，Average Joe 絕對沒有辦法當我們的老師。我也刻意選了一些有相同課程名稱或是內容大致相同的課想比較看看，就以我在 ETP 修習的其中一堂課“管理經濟學”來說，論深度其實吳文傑老師教的甚至更深一些，而這邊的老師比較注重跟現實生活中時事的連結。老師會主動篩掉一些他認為太難的教材，只教授以經典理論為基礎的例子。但這也很能是因為這邊的授課時間，基本上都是一到兩小時，再搭配平均每兩周一次、每次一小時的助教課，跟台灣三個小時再外加每個禮拜都有一個小時的 TA 來比，上課的時間自然是少了很多。除此之外，艾斯頓大學有一點做的很棒的地方，就是它有 Aston Replay，如果你上課聽第一遍聽不懂，回家都還有把它弄懂的機會。重點是它每一堂課都有!! 意思也就是說在這邊的上課其實是更富有彈性的，如果你選的都不是一些以出席為重的課，話就說到這邊了。遺憾呢?! 講了這麼多還是沒有講到遺憾啊! 就因為我都選一些要嘛是以考試為主、要嘛是以寫報告為主的課，基本上沒有什麼跟其他國家同學交流的機會。這真的很可惜，尤其艾斯頓又是以它的國際化聞名，有來自全球 100 多個國家的學生，我卻忘了好好利用這些上課的機會去達到一些私底下非正式的交流，這應該就是所謂的未完全跨出舒適圈吧! 但木已成舟，只能用自己的例子勉勵之後要來交換的同學，希望大家努力跨出自己的舒適圈。

2. 生活及文化交流 (1000 字)

就像我在第一份電子報提到的，伯明罕就是一個用來“生活”的城市。先跟大家簡單介紹一下伯明罕的歷史。大家一聽到伯明罕，通常第一個反應都是，我知道“煤都”或“工業革命的起源地”，再知道多一點的可能會說“瓦特的蒸汽機是在伯明罕發明的”，沒錯這些都對。伯明罕也因為以工業聞名的關係，在二次世界大戰的時候，受到德軍嚴重的轟炸，維多利亞時期的建築基本上都毀壞殆盡，現在來這邊看到的建築物都是二戰後重新蓋的，也因此伯明罕有一些不太好聽的綽號“混凝土森林”。同時，伯明罕也是英國文化最多元的城市，有 39%的人不是白人，有來自加勒比海地區的牙買加、南亞人(巴基斯坦人超多)和愛爾蘭來的移民，大家都來這個地方打拼，路上的人給我的感覺是兢兢業業中帶著一點滄桑，是一群為五斗米折腰的人。城市的環境稍嫌有些髒亂，亂丟垃圾的人不在少數，沒有人會制止，也沒有人會主動撿起地上的垃圾，仿佛這世界的一切都跟他們沒關係。伯明罕的物價相比其他英國的城市來說算是真的很便宜，只比在台北生活貴一點。若願意買一些賣項比較醜的蔬果，到聖馬汀教堂附近的 **The Market** 買，接近收攤時間(大約四點)還會有大優惠，但因為離學校有一段距離，英國的冬天又很冷再加上我沒有特別愛下廚，自己是很少去那邊。文化的部分，我發現了一些外國人的壞習慣:他們非常愛隨地吐痰也非常愛亂丟垃圾。雖然路上垃圾桶的數量，比起台北來講已經多了很多，地上還是會有很多垃圾。但他們的垃圾桶為了要因應恐怖攻擊，有些垃圾桶是具有智慧型防爆科技，比鋼鐵還硬四倍。基本上，我活動的範圍都是在市中心，比較少離開市中心以外的地方。除了艾斯頓大學以外，伯明罕地區共有另外兩所規模較大的大學:伯明罕大學和伯明罕城市大學，而伯明罕城市大學也就在艾斯頓大學的旁邊。交換的期間，有和一位來自智利的同學短暫的進行西文交流。我們是在姊妹校博覽會上認識的，會一起出去吃飯、聊各自興趣的時候，意外發現他非常愛日本的漫畫，跟我一樣都是神奇寶貝迷，我們還一起在路上唱灌籃高手主題曲，這件事讓我印象特別深刻。除此之外，我還有一個印度朋友和兩個德國朋友，印度朋友跟我們分享了很多宗教在印度的問題，

他問我們有沒有看過“來自星星的傻瓜”，剛好我也好看過，比較能理解他想要傳達的意思，主要就是很多廟公利用印度人虔誠的信仰來騙錢，假裝他們自己是上帝的代理人，在民眾需要尋求幫助的時候來騙取民眾的錢。德國的朋友也分享了有關他們國家的社會福利制度，基本上在德國是禁止乞丐在路上行乞，可以看的出來他們對於這件事他們有些自豪。德國的社會福利的確與是整個西歐，相比北歐來說還是稍微遜色，但德國的朋友說“在德國就算一輩子不工作，也有辦法過活，因為你可以已失業的身分租到很便宜的房子，補給金也夠在一些低物價的德國地區過活”。他們也說“藍領階級的技術人員，過的生活不一定比白領的差，社會對藍領的這群人仍然相當尊重”。我覺得這觀念是我們台灣的父母和社會所欠缺的，不應該在一味的覺得念技職體系的學校就代表自己的小孩比別人差，其實德國之所以強大，就是因為他們的工藝科技不是嗎？他們的也將資金投資在這些技術上，造就了德國今天良好的經濟體質，而非靠房地產的升溫和股市的帳蝶來帶動一國的經濟，只有技術這種東西是真，其他東西都是死的！

3. 交換需注意之事項 (500 字)

沒什麼特別需要注意的，反正就是不要太招搖，凡事低調低調再低調。因為就像我在前幾篇電子報提到的，凡事量力而為就對了。我覺得來歐洲之前，可以多了解有關足球或歐洲的歷史，這都對於社交場合的 **short-talk** 都很有幫助。因為第一次見面，總是要有一些話題來破冰。破冰以後要去記得別人的名字，不然下次見到叫不出對方的名字真的很尷尬。但如果你記得了，別人會覺得你很用心在聽他講話，或許就開啟了你們兩個之間的友誼。英鎊的部分建議大家全部都換 10 或是 20 面額的，因為大鈔店家有時候怕會是假鈔他們不太收的。伯明罕的治安真的還算是不錯，基本上如果你不要自己一個人晚歸，都不會遇到特別的問題。在簽約的時候，可以問房東你住的那一區的治安怎麼樣，英國的法律有規定，若你有問，房東就必須誠實回答你。如果你問了，他沒有誠實回答你，你之後在這一區遇到問題，你是可以告他的，而房東的 **Misrepresentation** 是可以讓你取消你的租約的，剛好這學期有學到。但你若沒問他，他是可以不用主動說的。有空的

話把各國國家的英文名字查一查，不要再以為自己只會遇到德國人、法國人、美國人了。交換學生來自世界各地，沒有人喜灣當他跟別人說他是從阿爾及利亞來的時候，別人卻不知道他的國家，就像我跟別人說我是從台灣來的，他一直覺得是 Thailand 我就覺得超無言。以上大概就是我的心得的分享。

有問題都可以聯絡我:

張恩萊(Richard)

rionrionrion0212@gmail.com